

深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想

中国式现代化，民生为大

□刘霞

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。党的二十届三中全会提出：“在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。”

把改善人民生活放在重要位置

为人民利益而奋斗，是马克思主义政党同其他政党的根本区别。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出：“过去的一切运动都是少数人的，或者为少数人谋利益的运动。”

坚持尽力而为、量力而行

民生系着民心，民心是最大的政治。《决定》指出：“必须

坚持尽力而为、量力而行，完善基本公共服务制度体系，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最

以制度建设为主线推进民生领域改革

民心所向，改革所向。收入水平、分配状况、基本公共服务供给等都事关人民生活品质。要以制度建设为主线，

一是完善收入分配制度。分配制度是促进共同富裕的基础性制度。要提高劳动报酬在初次分配中的比重，完善

作内容多样、工作时间弹性、创业机会互联等特点，但也存在就业稳定性低、参加社会保险难等问题。要支持和规范发展

三是健全社会保障体系。社会保障体系是人民群众生活的安全网和社会运行的稳定器。要健全基本养老、基本

四是深化医药卫生体制改革。实施健康优先发展战略，健全公共卫生体系，促进医疗、医保、医药协同发展和治理，

五是健全人口发展支持和服务体系。2022年以来我国人口发展已经进入减量阶段，同时进入中度老龄化社会。

(作者单位：中共烟台市委党校)

新时代破解大党独有难题的因应之策

□李良

在党的二十大报告中，习近平总书记强调：“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，

牢记捍卫核心之责，切实把对“两个确立”的坚定拥护转化为“两个维护”的自觉行动

事在四方，要在中央。党的历史、新中国发展的历史都深刻表明，要治理好我们这个党、大国，保证党的团结统一至关重要，

三 坚定全面从严治党，以永远在路上的坚韧和执着把严的基调坚持下去

破解大党独有难题的长期性和艰巨性，决定了全面从严治党永远在路上。要把全面从严治党作为永恒课题，持续向纵深推进。

三 夯实长期执政之基，获得最广泛、最可靠、最牢固的群众基础和力量源泉

我们党来自人民、植根人民、服务人民，人民的支持和拥护是党执政最牢固的根基。所以我们党要进一步赢得人民拥护，

四 把握系统施治之策，运用治理的理念、系统的观念、辩证思维管党治党

破解大党独有难题是一项复杂的系统工程，不能局部地、零碎地、一般性地进行，而应探求标本兼治，把握系统治理的规律特点，

五 全面加强和改进党的自身建设，提高党的执政能力和领导水平

一是全面加强党的政治建设。深刻把握党的领导制度体系的内在逻辑，健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系，

(作者单位：中共龙口市委党校)

以辩证关系做好基层减负“增减法”

□王惠

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》(以下简称《若干规定》)，为健全基层

能什么事都压给基层，基层该承担哪些责任，要把职责事项搞清楚。为基层减负不能想当然，必须到基层多看看、多问问、多听听。

把握“虚”与“实”的辩证关系，虚实结合、以虚带实，减虚增实，有损于务实和务实。习近平总书书记曾在《之江新语》中说过明确定义：“务实是指从事某项工作前，能够注重

行正确的政绩观，不看“奖杯”看“口碑”、不重“盆景”重“实景”、不为“造势”为“造福”，正确处理工作的“虚”与“实”，

把握“常”与“长”的辩证关系，常在常在，见在长效，减口号、增行动。揆诸现实，仍有个别地方错误地认为“形式主义”难以根治，

(作者单位：中共烟台市牟平区委党校)

因地制宜发展新质生产力的山东实践

□张苗苗

党的二十届三中全会指出要“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”，明确了发展新质生产力的重点任务和主攻方向。

复工程。通过加速培育和发展海洋新质生产力，壮大海洋经济、发展蓝色经济、建设智慧海洋，打造现代海洋经济发展高地。

今年5月，习近平总书记视察山东时明确要求山东“要着眼国家战略需求，统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局，

向，引导产业合理布局。加大对传统产业的技术改造和智能化升级力度，推动传统产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。

(作者单位：中共海阳市委党校)

